

# 河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年12月10日 星期二 农历十一月初十 今日8版

总第8383期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

锚定现代化 改革再深化

## 追风逐日 向“绿”而行

——我省落实《河北省新能源发展促进条例》推动新型能源强省建设

□ 梅晓 陈子鲲 张腾旭

截至2024年11月30日,全省风电、光伏发电装机规模突破1亿千瓦,占电力总装机比例超六成,位居全国前列。这标志着煤电“霸榜”状况发生历史性改变,风光发电正逐步取代煤炭发电,成为我省主体能源之一,清洁低碳、安全高效的新型能源体系初见成效。

能源安全是关系经济社会发展的全局性、战略性问题。2023年9月21日,省十四届人大常委会第五次会议通过《河北省新能源发展促进条例》(以下简称《条例》),于2023年11月1日施行,是我省开展创制性立法的重要成果。《条例》实施一年来,在新能源发展规划、开发利用、服务保障等方面发挥了重要作用,努力为新型能源强省建设保驾护航。

### 能源产能提升

产能是新能源发展之要。我省作为风能、太阳能储量丰富的省份,如何将已有的资源禀赋转为可利用的环保清洁能源,法规给出答案。

《条例》立足省情,综合施策,将我省重点发展的风能、太阳能、生物质能、地热能、氢能、核能纳入规范范围,着力发挥资源优势,体现产业特点,提升新能源产能。

自《条例》实施以来,全省新能源实现突破式增长,一方面高质量建设张家口可再生能源示范区、承德国家可持续发展议程创新示范区,有序推动张承两地风光规模化、基地化发展;另一方面打造唐山、沧州及沿太行山区光伏发电基地,加快推进太阳能规模化、高效率利用。截至11月底,全省新能源新增并网装机2626.7万千瓦,累计并网装机10294.3万千瓦,占全省电力总装机60%以上。其中,风电光伏新增并网装机2623.6万千瓦,累计突破1亿千瓦。

氢能作为新一代重要新能源种类,《条例》规定县级以上人民政府及其有关部门应当鼓励发展新能源电解水制氢,推动制氢关键核心技术创新,促进绿氢产业规模化发展。目前,我省氢能产业布局已初步成型,制氢能力稳定保持在72吨/天,累计建成加氢站35座。国内最

大单体水电解制氢装备在邯郸落成,每小时产氢量3000标准立方米。

### 储能规模扩大

储能是新能源发展之重,对于推动新能源消纳利用、提高电力系统安全稳定具有重要作用。《条例》加强对储能的规划建设,推动我省抽水储能、新型储能取得进展。

在抽水蓄能方面,《条例》要求推进抽水蓄能电站规划建设,提升电力系统调节能力,促进新能源消纳和能源结构调整。为此,我省坚持在建项目建设和新增项目纳入规划“两手抓”。我省12个抽水蓄能项目新增纳入国家规划,全省已建、在建、新纳入抽水蓄能项目达到2997万千瓦,位居全国第一。积极推进在建11个、1290万千瓦抽水蓄能电站建设,承德丰宁360万千瓦抽水蓄能项目计划年底前实现全容量并网投运,将成为世界上装机规模最大的在运抽水蓄能电站。

在新型储能方面,《条例》要求统筹布局建设电化学储能、机械储能、电磁储能、储氢、储热(冷)等新

## 九部门出台意见明确认定家庭暴力事实的基本证据

近日,公安部、中央政法委、最高人民法院、教育部、民政部、司法部、国家卫生健康委、全国妇联、国务院妇儿工委办联合印发《关于加强家庭暴力告诫制度贯彻实施的意见》。

意见规定,公安机关认定家庭暴力事实的基本证据条件包括:加害人对实施家庭暴力无异议的,需要加害人陈述、受害人陈述或者证人证言;加害人否认实施家庭暴力的,需要受害人陈述或者证人证言以及另外一种辅证。

辅证类型包括:记录家庭暴力发生过程的视听资料,家庭暴力相关电话录音、短信、即时通讯信息、电子邮件等电子数据,亲友、邻居等证人的证言,当事人未成年子女所作的与其年龄、智力相适应的证言,加害人曾出具的悔过

书或者保证书,伤情鉴定意见,医疗机构的诊疗记录,相关部门单位收到的家庭暴力投诉、反映或者求助记录等8类证据。

家庭暴力情节较轻、依法不给予治安管理处罚的,公安机关可以对加害人给予批评教育或者出具告诫书;家庭暴力事实已经查证属实、情节较轻且具有因实施家庭暴力曾被公安机关给予批评教育等多种情形之一的,一般应当出具告诫书;家庭暴力情节显著轻微或者家庭暴力情节较轻且取得受害人谅解的,公安机关可以对加害人给予批评教育等。

据了解,2023年,根据反家庭暴力法有关规定,全国公安机关出具告诫书9.8万份。

(新华社记者 熊丰 任沁沁)

聚焦“预防和打击职业闭店人逃废债情况”

石家庄市法学会举办第二期“会员当家日”活动

本报讯 (记者 鲍娜军)日前,石家庄市法学会举办第二期“会员当家日”活动,研讨主题为“预防和打击职业闭店人逃废债情况”。

“职业闭店人”是指专门为经营不善尤其是采取预付费经营模式的经营者,策划闭店方案、实施闭店行为,并处理经营者遗留维权纠纷的群体,已逐渐形成一条灰色产业链,严重侵犯了消费者合法权益,对社会信用体系造成了不良影响。活动中,会议主持人、河北三和时代律师事务所赵英杰律师首先就不良商户利用职业闭店人有组织地进行逃废债的调研情况进行了汇报,然后石家庄市公安局、市场监管局、行政审批局、教育局、体育局、市律协等部门主管科室负责人及高校老师、人大代表、政协委员、首席法律咨询专家、律师等20余人,围绕预防和打击职业闭店人逃废债情况这一主题,深入剖析了职业闭店人产生原因和惯用方式,并就事前监管、事后处置等各个方面进行讨论,提出了建设性意见。河北政法职业学院教授、石家庄市法学会首席法律咨询专家马章民进行了讲评及总结,表示将通过会长直通车、人大代表建议、政协提案等方式形成调研成果,提请相关部门加强监管。

活动结束后,与会人员纷纷表示,这样结合现实生活的研讨会举办得非常及时,也为今后参与石家庄法治建设打开了新视角。他们还建议广大消费者,预付费式消费需谨慎决定、量力而行;预付费式消费务必签订书面合同;遇有闭店操作先留证据再投诉。

### 输送能力提高

输送是新能源发展之匙,如何将新增产能快速有效送达全省,加强新能源并网消纳,是实现产业闭环的关键所在。《条例》着眼提高现有通道送出能力,明确规定电网企业应当加强新能源发电项目配套送出工程建设,合理安排建设时序,确保送出工程与电源项目建设进度相匹配,保障新能源发电项目及时并网;与电网企业规划建设时序不匹配的新能源发电项目配套送出工程,可以由发电企业投资建设,建成后,经电网企业与发电企业协商,可以由电网企业依法依规回购。

(下转第2版)

欢迎订阅  
2025年  
河北法治报  
——您身边的法律顾问



全省各地邮政局(所)均可订阅

2025年度《河北法治报》  
邮发代号: 17-77  
订阅价格: 全年480元



订阅咨询热线 0311-89920056

13931139699



12月8日,石家庄市中级人民法院邀请30名校园“小记者”走进法院,参加公众开放日活动。在干警带领下,“小记者”们参观了诉讼服务中心立案大厅、便民服务区等场所,了解窗口设置、不同区域的职能、自助终端设备的使用,然后又来到审判庭,分角色开展模拟法庭活动,通过亲身经历“庭审现场”,感受法律威严。图为法官向“小记者”们介绍法庭的作用。

本报记者 张哲 摄

## “三无”小区变了模样

### 记者走基层

□ 本报记者 梁燕  
实习生 郭潇

12月1日,记者慕名走进张家口市桥东区胜利北路街道林园路社区人保东辰家园小区,发现该小区党支部书记、业委会主任白长江正在门卫监控室,与安保人员检查监控运转情况。看到记者到来,他微笑着向记者介绍了小区情况:“小区里有40个公共视频,可以查看小区各个角落。车辆识别系统、门卫监控室、智慧门禁系统等安保设施配备齐全,小区近十年没有发生过盗窃案件。”

出了监控室,记者看到小区环境优美,道路宽阔平坦,有不少居民在健身区活动。“10年前,小区可不是这样,道路两边

全是垃圾,私搭乱建,绿化带种菜现象严重,整个小区环境脏乱差!”白长江一边走一边介绍。走进单元楼,楼道里同样整洁干净,每户门前还统一放置了红色脚垫,让人感觉很温馨。

走出楼道口,记者遇上一位准备去做理疗的居民,便跟随他来到小区的康养驿站。驿站内摆放着针灸、艾灸等各种理疗仪,理疗师正在为居民做理疗。做理疗的居民高兴地说:“在家门口就能做理疗,特别方便。”白长江告诉记者,为了给居民的生活带来便利,小区还建了公益超市、敬老食堂、儿童乐园等一系列便民服务场所。

记者了解到,人保东辰家园小区始建于2000年,共有9栋楼、900多户居民。小区曾经历过三班物业更换,造成无物业管理、无主管部门、无人防物防的“三无”局面。2014年,该小区党

员白长江发动其他党员、业主,按照“自建、自治、自管”的理念,成立业主委员会,开始“自己的小区自己管”。

在被推举为业委会主任后,白长江秉持“先服务、再收费”原则,和业委会其他4名成员多方筹措资金近百万,对小区进行了初步改造,重新规划出148个地上停车位,新建10个自行车停放区,改造了楼外排水管,重新粉刷了楼道,清洗了玻璃……看到小区焕然一新,居民们从心底里认可了白长江的工作。

完成前期改造后,小区如何建立长效管理机制,成为白长江思考的又一问题。他经过深入调研,多方求证,确定了每户的收费标准,资金由业委会统一管理,用于保障小区管理工作正常运行,并公示每一笔资金去向。

(下转第2版)